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RAPPORT 
FAI'l' AU NOM DE LA COMMISSION 

DE L'ENSEIGNEMENT, DES SCIENCES E'l' DES ARTS (I) 
PAR M. FOUCART 

i\IADAIIIE, MESSIEURS, 

Le 12 juin 1!)31, M. le Ministre des Sciences et des Arts 
déposa un projet de loi relatif à l'augmentation du nombre 
des établissements d'enseignement moyen de l'Etat. 

WETSONTWERP 
betreffende de verinee1-deririg van he.t getal 

Rijksmiddèlbare onderwijsinstellingen 

VERSLA~ 
NAl\ŒNB PE COMMISSIE VOOR HET· ONDERWIJS, 

DE WE'l'ENSCHAPPEN EN.KUNSTEN (1) Ul'fGEBRACH'r 
DOOR .DEN .HEER FOUCART 

l\lEVROUW; MUN_E llEEREN, 

Op ·12: Juni 1931, diende de Minister van Kunsten en 
Wetenschappen een- wetsontwerp in,. belreffende de ver 
meerdering van het getal .inrichnngen van het Rijksmid 
delbaar onderwijs. 

Le 9 du mois de décembre 1!)31, votre Commission fut Op 9 December 1931, werd dit·wetsontwerp voorgelegd 
saisie de ce projet de loi et son rapporteur fut chargé de aan uwe Commissie en haar verslaggever: werd gelast de 
dresser le rapport résumant ses travaux et de se mettre werkzaamheden in zijn verslag samen te vatten en zich in 
en rapport avec le Ministre compétent pour pouvoir ré- bel-rekking te stellen met den bevoegden Minister om som 
pondre à certaines observations qui furent présentées au \ mige aanmerkingen, tijdens de bespreking voorgebracht, 
cours des débats. te kunnen beantwoorden. 

Voici les renseignements fournis par M. le Ministre des j Ziehier de inlichtingen, verstrekt door den Minister van 
Sciences et des Arts au sujet des observations présentées : Kunsten en Wetenschappen, betreffende bedoelde aanmer 

kingen: 
1° Een lid had het verlangen. geuit dat het getal inrich 

tingen van het middelbaar onderwijs niet wu beperkt wor 
den. De Minister heeft er geen bezwaar tegen. Hij heeft 
verklaard dat hij dit. getal beperkt- had om gevolg te kun 
nen geven aan de aanvragen· tot oprichting van middelbare 
scholen en athenaeumafdeelingen die tot hem gericht wor 
den, maar dat hij het eens was om niet te beperken, om 
niet binnenkort opnieuw voor het Parlement te moeten 
komen, aangezien talrijke steden en gemeenten het inzicht 
hebben, hetzij middelbare scholen, hetzij athenaeumaîdee 
lingen tot stand te brengen; 

2° Een ander lid deed opmerken do.t artikel 32 der wet 
van 1 Juni ~850; artikel 5 4·er ,w.eL van 6 Februari 1887 

1° Tout d'abord, un membre a exprimé le désir que l'on 
ne limite pas le nombre des institutions de l'enseignement 
moyen. M. le Ministre n'y voit pas d'inconvénient. Il a 
déclaré que 's'il avait limité ce nombre, c'était pour ré 
pondre aux demandes de création d'écoles moyennes ei 
de sections d'athénée dont il est saisi; mais qu'il était 
d'accord pour Ia non-limitation afin de ne pas devoir 
revenir devant le Parlement prochainement, de nombreu 
ses villes et communes ayant l'intention de créer, soit des 
écoles moyennes, soit des sections d'athénées; 

2° Un autre membre a fait remarquer que ! 'article 32 
de la loi du i"' juin 1850, devenu l'article 5 de la .loi du 

( 1) Ln, Commission est composée de MM. Neven, président, 
Amelot, Blavier, Bouchery, Clerckx, Declercq, Destrée, de 
Wouters d'Oplintcr, Dhavé, Doms, Eckclcrs, Fieullien, Fou 
cart, Houaiaux, Huysmans, Mampacy, Mathieu (F.), Melck 
mans, Merlet, Mundclccr, Van Belle, Wnuwermans. 

(1) De Commissie bestaat tiit. ·de HH. Neven, voorzitter, 
Amelot, Blavier, Bouchery, Clerckx, Declercq, Destrée, rie 
Wouters d'Oplinter, Dhavé, Doms, Eekclers, Fieullien, Fou 
cart, Housiaux., Huysmans, Ma.mpa.ey, Mathieu (F.), Melck 
mans, Merlet, Mundeleer, Van Helle, Wauwermans. 
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6 février 1887,autorbe les communes à accorder leur- patro 
nage à des établissements d'instruction moyenne libres 
s'il n'y a dans la commune ni Athénée royal ni Collège 
communal. · 

Quel sera l'effet de la création éventuelle d'un athénée 
dans une des communes qui n accordé son patronage à un 
établissement libre ? 

Le patronage, pourra-t-il continuer, et, le cris échéant, 1 
être renouvelé '? 

M. le Ministre estime, qu'aussi longtemps que Ja ques 
tion des subsides à l'enseignement libre n'aura pas reçu 
une solution .définitive. dans son ensemble, le patronage de 
I'Etat ne peut être retiré ù un établissement d'enseigne 
ment libre qui jouit d'un droit d'antériorité. 

geworden, de gemeenten machtigt om haar bescherming 
te verlecnen aan vrije middelbare onderwijsinrichtingen 
indien er in de gemeente noch Koninklijk uthenacum, noeh 
gemeentelijk college bestaat. 

Welk zal het gevolg zijn van de gebeurlijke oprichting 
van een athenaeum in een der gemeenten die hare bescher 
ming verleend hebben aan een vrije inrichting ? 

Zal de bescherming kunnen voortgezet en, in voorko 
mend geval, vernieuwd kunnen worden ? 

De Minister is van gevoelen dat, zoolang het vrnngstuk 
van de toelagen aan het middelbûar onderwijs geen alge 
meene, voldoende en definitieve oplossing gekregen heeft, 
de bescherming van den Staat niet kan onttrokken worden 
aan een vrije onderwijsinrichting welke een anterioriteits 
recht heeft. 

Men deed insgelijks opmerken dat door den Siant alleen 
en niet door de gemeenten zou moeten gezorgd worden 
voor het onderhoud van de middelbare scholen. Dit stand 
punt schijnt logisch.: althans wat betreft de 'groote onder 
honds- en herstelkosten welke, op privaat gebied, trouwens 
ten faste vallen van de eigenaars. Doch deze opwerping 
gaat buiten het kader van Ilet wetsontwerp dat ons voor 
gelegd is, en zij schijnt ons slechts ter inlichting te moeten 
vermeld worden. 

Dans Je même ordre d'idées, un membre a exprimé le ln clenzelfden gedachtengang; drukte een lid den wensen 
vœu de voir l'Etat reprendre à sa charge les subventions uit dat de Staat de 'toelagen, door sommige gemeenten 
que des communes accordent à certains établissements verleend aan vrije inrichtingen, te zijnen laste. zou nemen. 
libres. Cette suggestion sort également du cadre du projet Dit voorstel reikt insgelijks buiten het kader van het ons 
de loi soumis à nos délibérations. voorgelegd wetsontwerp. 

Deux membres estiment qu'il ne faut .pas accorder au Twee leden vinden dat men geene onbeperkte macht aan 
Gonvernement· un. pouvoir.iillimité et l'un d'eux exprime de ûegeering moet verleenen en een hunner vreest boven 
de plus la crainte de voir une extension abusive des éta- dien dat de officieele middelbare onderwijsinrichtingen op 
blissements d'enseignement moyen officiels. overdreven wijze zouden vermenigvuldigd worden. 
Il y a lieu de remarquer que tout d'abord, il est certain .

1 

Men dient er bij aan te merken dat het vooreesrt vast 
qu'on n'envisagera .sérieusement -la . création d'écoles staat dat er aan de oprichting van midrlelbare scholen of 
moyennes ou de sections d'athénée que pour autant que la atnenaeumafdeelingen niet zal gedacht worden, tenzij in 
nécessité s'en fasse sentir et que, pour le surplus, le zooverrs de noodzakelijkheid zich doet gevoelen, en dal 
Ministre compétent s'entourera de tous renseignements bovendien de bevoegde Minister ni de nuttige inlichtingen 
nécessaires avant d'émettre un avis favorable. zal inwinnen alvorens een gunstig advies uit te brengen. 

Enfin le frein du Comité du ·Trésor. qui· examine toute Ten slotte, het Schatkistcomiteit dat over- de remmende 
proposition de dépense nouvelle, peut 'donner toute sécu- macht beschikt in verband met elke nieuwe uitgave, geeft 
riló à cet égard. te dien aanzien alle zekerheid. 
·· La Commission propose donc de remplacer le texte du De Commissie stelt dus voor den tekst van 'het ontwerp, 
projet déposé par M. le Ministre des.Sciences et des Arts, ingediend door den Minisie1· van Kunsten en Weteu 
par Je texte suivant, présenté par un de ses membres : schappen, te vervangen door den navolgeuden tekst inge- 

diend door een harer leden : 

On a fait remarquer également que l'Etat seul et non 
les communes devrait supporter Ja charge d'entretien des 1 
établissements moyens. Cette thèse paraît logique, .tout au 
moins en cequi concerne les frais de gros .entretien et de 1 

grosses réparations· qui, nans Ie -domaine privé, sont du 
reste imputables aux propriétaires. Mais cette objection 
sort du cadre du projet de loi qui nous est soumis et ne 
me paraît devoir être retenue qu'à titre d'indication . 

. A11-r1u,ii (;r;1QFI•:. 

·Le Gouvernement peut créer des écoles moyennes et des 
athénées royaux pour jeunes gens er jeunes filles, dans 
les localités où le besoin s'en fait sentir. 

· /,r, fiupporf eur, 

JlABIO:\I) FO(ICAUT. Pxut. NEVEN. 

EE:'\W AHTIIŒL. 

_ De Regeering kan middelbare scholen en Koninklijke 
athenaeums voor jongens en 'meisjes oprichten, in al de 
plaatsen waa r zich daartoe de nooclzakelijkhei(I doet 
voeten. 

/Je I' ërslayge1:er, 

lli\YMOND FOUCART. 

De JÎ oorzitter, 

PAUL NEVE:\'. 


